

## АКАДЕМИКУ АНАТОЛИЮ АЛЕКСЕЕВИЧУ КУЛАКОВУ – 75 ЛЕТ



**П о з д р а в л я е м с 75-летием академика РАН, доктора медицинских наук, профессора, заслуженного деятеля науки Российской Федерации**

Анатолий Алексеевич Кулаков родился 18 октября 1949 г. В 1971 г. окончил стоматологический факультет Архангельского медицинского института, далее клиническую ординатуру по специальности «Хирургическая стоматология и челюстно-

лицевая хирургия», в 1980 г. стал кандидатом медицинских наук, а в 1997 г. защитил докторскую диссертацию на тему: «Хирургические аспекты реабилитации больных с дефектами зубных рядов при использовании различных систем зубных имплантатов». В 2003 г. присвоено звание профессора.

В 1973–1976 гг. – хирург-стоматолог в поликлиниках г. Хабаровска и г. Москвы. С 1976 по наст. время работает в Центральном научно-исследовательском институте стоматологии и челюстно-лицевой хирургии (ЦНИИСиЧЛХ): прошел путь от младшего, а затем старшего научного сотрудника в отделении неотложной хирургической стоматологии (с 1976 по 1986 гг.), до руководителя отделения клинической и экспериментальной имплантологии, в котором трудился с 1986 г. и возглавил в 1999 г. С 2000 по 2004 гг. – первый заместитель директора Института, с 2004 по 2020 гг. – директор ЦНИИСиЧЛХ. На сегодняшний момент занимает должность научного руководителя.

С 2005 по 2020 гг. осуществлял руководство кафедрой стоматологии Факультета постдипломного профессионального образования врачей Первого МГМУ им. И. М. Сеченова.

Член-корреспондент РАМН с 2011 г., член-корреспондент РАН с 2014 г., академик РАН с 2016 г. – Отделение медицинских наук.

А. А. Кулаков является главным внештатным специалистом по челюстно-лицевой хирургии Минздрава России, членом комиссии по премиям Правительства Российской Федерации в области науки и техники, председателем диссертационного (21.1.079.02) совета ЦНИИСиЧЛХ, членом Бюро Отделения медицинских наук РАН, президентом Общероссийской общественной организации «Общество специалистов в области челюстно-лицевой хирургии», дипломатом ICOI (Международного конгресса имплантологов).

А. А. Кулаков – член редколлегии и редакционных советов журналов «Стоматология» и «Российский вестник дентальной имплантологии».

А. А. Кулаковым создана научная школа российской имплантологии, приоритетным направлением которой является изучение особенностей остеоинтеграции

и клеточных технологий в челюстно-лицевой хирургии. При его непосредственном участии сформировано и активно развивается научное направление: «Разработка и совершенствование методов хирургического лечения воспалительных заболеваний и приобретенных дефектов и деформаций челюстно-лицевой области и хирургической имплантологии», основными приоритетами которого являются: разработка и усовершенствование методов диагностики и лечения больных с дефектами и деформациями черепно-челюстно-лицевой области на основе новых технологических возможностей реконструктивной восстановительной хирургии, хирургические аспекты имплантации, математическое моделирование, экспериментальные исследования по использованию различных материалов для стимуляции остеогенеза при имплантации, разработка новых конструкций зубных имплантатов. Под его руководством и при активном содействии разработаны методы: диагностики и лечения посттравматических деформаций челюстно-лицевой области и комплексной реабилитации пациентов с обширными дефектами челюстно-лицевой области; лечения больных с одонтогенными флегмонами на основе антиоксидантной и антигипоксикантной терапии; новые хирургические методы лечения одонтогенных гайморитов; аутокостной трансплантации для увеличения альвеолярных отростков; методики имплантации в условиях дефицита кости челюстей, использования субпериостальной и внутрикостной имплантации, непосредственной имплантации; усовершенствованы операции синус-лифтинга и обоснованы и внедрены в практику комплексы малоинвазивных технологий; а также исследована эффективность применения клеточных и нанотехнологий в челюстно-лицевой хирургии и дентальной имплантации.

А. А. Кулаков – автор более 350 опубликованных научных работ, в том числе монографий, авторских свидетельств и патентов, учебников для студентов медицинских вузов и пособий для врачей. Под руководством и при его непосредственной консультативной помощи выполнены и защищены 17 докторских и 36 кандидатских диссертаций.

Залуженный деятель науки Российской Федерации (2010 г.). Лауреат международной премии «Профессия – жизнь» за личный вклад в индустрию здоровья (2006 г.), удостоен Премии Правительства Российской Федерации в области науки и техники за разработку методов реконструктивных операций и имплантации (2007 г.), премии РАМН имени А. И. Евдокимова за цикл работ по челюстно-лицевой и пластической хирургии (2008 г.). Награжден орденом Дружбы, медалью «За заслуги перед отечественным здравоохранением», нагрудным знаком «Отличнику здравоохранения», Почетными грамотами Министерства здравоохранения России, юбилейной медалью «300 лет Российской академии наук» (2024 г.).

**Сердечно поздравляем Анатолия Алексеевича с 75-летием и желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, благополучия и творческого вдохновения!**